

**ОТЗЫВ НА ОТЧЕТ О НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЕ ПО
ТЕМЕ
«ИСТОРИЯ МОДЕРНИЗАЦИИ РОССИИ (РЕФОРМЫ В XVIII И XXI ВВ.),
ИСТОРИЯ ФИНАНСОВ, ИСТОРИЯ СТАТИСТИКИ, ИСТОРИЯ
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ НАУКИ»**

Данный отчет охватывает основные разделы технического задания, которое было составлено для исполнителей. Он состоит из введения, восьми разделов, заключения и списка использованных источников. В отчете показаны основные направления научной деятельности лаборатории актуальной истории РАНХиГС за 2022 г., начатые участниками в предыдущем периоде.

В первом разделе показан результат изданного в 2021 г. сборника трудов «Экономисты о революции 1917 г.». Во втором разделе кратко представлена работа по теме «Пушкин и финансы», что нашло отражение в изданном в 2021 г. одноименном сборнике статей под ред. А.А. Белых. В третьем разделе показаны и проанализированы основные вехи эволюции системы подготовки и службы гражданских чиновников в XIX – начале XX вв. Подробно представлен процесс выстраивания системы подготовки чиновников и продвижение их по службе, заложенные еще петровской Табелью о рангах.

Наибольшее внимание уделено роли подготовки чиновников в специальных высших учебных заведениях России. Четвертый раздел содержит материал, раскрывающий роль камерализма в становлении государственной системы управления в XVIII в. Показано сильное влияние немецких камералистов (особенно Юсти и Билфельда) на процесс организации системы образования в России (подготовка кадров управленцев). Ставится вопрос о влиянии идей немецких камералистов на реформы Петра Первого. В пятом разделе очерчивается круг вопросов, связанных с модернизацией в СССР в 1920-1970-х гг. Данный раздел больше похож на «протокол о намерениях». Это же относится и к шестому разделу, посвященному В.Н. Коковцову как министру финансов. По существу, шестой раздел – прелюдия к публикации тома работ Коковцова, который задуман в серии «Министры финансов России», издаваемой издательством «Дело». В более обширном седьмом разделе идет речь о процессах модернизации в екатерининскую эпоху. Сделан вывод, что период Екатерины Второй прошел под флагом камерализма.

На основе собранных материалов авторами подготовлен соответствующий сборник документов и материалов, планируемый к изданию в 2022 г. Девятый раздел посвящен значительной реформе гражданской службы в конце XIX в. – важному этапу формирования системы государственной службы в Российской империи. Показаны обстоятельства, связанные с реформой, различные точки зрения на итоговый документ. Материалы этого раздела, как и раздела 3, легли в основу подготовленной под ред. А.А. Белых и А.Л. Дмитриева хрестоматии по

истории государственной службы в XIX в., планируемой к изданию в 2022 г. В заключение отчета вынесены общие (итоговые) положения в кратком виде.

В качестве замечаний укажем, что целесообразнее было бы расположить результаты исследований в хронологическом порядке исторических событий. Заключение следовало бы расширить и собрать в нем результаты других разделов отчета. Кроме того, следовало бы оформить список литературы в алфавитном порядке. Данные замечания не носят принципиального характера и отражают вполне положительное впечатление от представленного отчета.

Достоинством отчета, является то, что выполненные исследования доведены до решения комплекса частных задач, разработки конкретных направлений научного поиска. В целом, отчет в полной мере отражает результаты исследований и научных публикаций, запланированные исполнителями в 2021 г. календарном году. Ценным, по нашему мнению, является то обстоятельство, что авторы, помимо подготовки основных итоговых публикаций, публикуют и промежуточные результаты исследований в ведущих отечественных изданиях.

Доктор экономических наук,
проф. кафедры экономической
теории и истории экономической мысли
экономического факультета
Санкт-Петербургского государственного
университета

А.Н. Дубянский

« ___ » _____ 2022

